

香港文匯報訊(記者戴鑫 福州報道)第十四屆海峽兩岸經貿交易會暨第九屆中國福建商品交易會(下簡稱「海交會」)18日上午在福建福州開幕,作為兩岸經貿往來最為成熟的平台之一,海交會已成為兩岸及國際資本市場尋找商機的重要渠道。本報獲悉,開幕式當天有50個重點項目進行簽約,總投資超過1千億元(人民幣,下同)。



海交會簽約現場。香港文匯報記者戴鑫攝



開幕現場。香港文匯報記者米南攝

海交會50項目簽約涉資逾千億

據了解,今次簽約的50個重點項目涵蓋紡織、鋼鐵、物流融資租賃、教育、醫療、衛生、食品等領域,其中央企項目10項,總投資288.97億元;外企項目19項,總投資19.38億美元、利用外資6.7億美元;民企項目21項,總投資600.43億元。

簽約項目中,通用航空飛機製造項目由中航國際(香港)集團有限公司投資,總投資分別為150億元,建設飛機製造車間、試驗場、營運及研發中心等。十方文化創意項目由香港十方控股有限公司投資,總投資5000萬美元,經營文化創意、文化藝術、會展服務、軟件開發等。福州環宇科技環保項目由台灣環宇科技環保股份有限公司投資,總投資3000萬美元,經營農業科技開發、種植提煉、環保機電設備等。

央企港資競逐 18年打造「金字招牌」

福建省第九次黨代會報告提出,要發揮福建開放型經濟優勢,積極實施全方位、高水平、大開放戰略。對台交流,互利共贏,強調福州的大開放戰略和開放型經濟,是本次海交會的核心內容,也是福州作為福建省會中心城市的競爭核心所在。作為海交會的「雛形」,始辦於1994年的福州招商月活動,在時任福建省省委常委、福州市委書記習近平力主推動下,已成為福州招商引資的「金字招牌」。

福州港距離台中只有100海里、基隆150海里、高雄170海里,区位优势明顯。海交會前夕,福建省省委常委、福州市委書記楊岳明指出,要着力發展福州開放型經濟,在金融方面,要積極拓展海峽金融商務區發展空間,打造一批具有福州特色的金融平台,深化榕(福州)台金融合作,加快建設海西

現代金融中心。據了解,本次海交會還首次舉辦了「開放型經濟海西發展論壇」,以「聚焦海西經濟戰略轉型、推進開放型經濟發展」為定位,並就「開放時代,福州的機遇和挑戰」等議題進行深入探討。



福建省副省長倪岳峰(左)與海關總署副署長王松鶴共同為海關總署福州原產地管理辦公室揭牌。香港文匯報記者戴鑫攝

香港文匯報訊(記者 林蓉、蘇榕蓉 福州報道)由香港十方控股公司(1831)投資5000萬美元、協議外資2998萬美元的文化創意項目將落戶福州馬尾馬江園區,項目涉及文化創意及文化品牌運營等。這是記者從正在福州舉行的第十四屆海交會上獲得的消息。

據了解,這個文化產業基地將搭建一個以「雲採編系統」為技術支撐的華文傳播平台。充分發揮福建省獨具特色的僑、台優勢,整合內地媒體資源,形成龐大的多媒體共享數據交換中心,整合海內外華人文化產品,並通過數字技術平台提供給海內外終端用戶,成為福建文化的重要傳播基地。

據悉,今年海交會期間,馬尾區招商成效明顯,共有簽約項目18項,總投資290億元,創歷年新高。其中外資項目有9項,總投資6.02億美元,協議外資2.6198億美元。

作為福州市邁向濱海時代的重要城市板塊以及經濟社會發展的重要引擎,馬尾區匯集電子信息、生物醫藥等眾多優勢主導產業,並出台了一系列上市企業和總部經濟的扶持政策。目前以馬尾為上市背景的企業有18家,集聚總部企業30多家,上市公司已成為馬尾區利用外資和財政收入的重要增長點,並成為開發區經濟發展的第一拉動力。

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、特約通訊員 王光華 福州報道)由北京匯賢德投資發展有限公司與北京溫莎智業國際商業管理有限公司共同投資25億元(人民幣,下同)建設奧特萊斯購物中心選址福州倉山區,300畝場地計劃綜合開發以高端百貨業與傢俱業為主體的城市綜合體。

紅星美凱龍世博家居有限公司亦將投資12億元在倉山區城門潘墩建設大型商業綜合體。記者獲悉,第十四屆海交會倉山簽約項目19項。其中,11個外資項目總投資約3.916億美元,利用外資約2.559億萬美元。6個民企項目總投資168.5億元。2個央企項目總投資55億元。

據倉山區委書記林文芳介紹,實施「東擴南進、沿江向海」城市發展戰略,倉山區看眼於構建現代濱江濱海宜居生態新城。林文芳透露,倉山區將圍繞三江口組團文化會展區、商業商務區、海峽建中心3大片區規劃定位,盡快建成榕樹灣文化演藝中心、三江口高級中學等一批配套項目,加快完善各項基礎設施。

閩清完善產業鏈打造「宜業」縣

香港文匯報訊(實習記者 翁舒昕 福州報道)第十四屆海交會期間,福州閩清縣共簽約內資項目40項,總投資68.7億元(人民幣,下同),簽約外資項目4項,總投資1.6億美元。華潤新能源公司計劃投資24億元在閩清建設風電項目。這是當地首個落戶的央企項目,預計全部投產後,年發電量6億千瓦時,年產值3.6億元,投產後年均上繳稅收有望達到7000萬元。

記者從閩清縣招商辦了解到,閩清縣重點引進主導產業上下游配套企業、高新技術企業、行業性龍頭企業和知名大型企業,形成連鎖效應和群體效應。本次簽約項目涉及機械冶金、新型建材、食品加工、電子、塑膠、製藥、能源等產業類別,並重點向客商介紹了梅溪新區、白金工業園區、東橋產業園區、寶新工業園區等四個項目園區,最大限度地發揮閩清的區位優勢,致力於打造「宜業」閩清。



金門縣政府請來電音太子助興海交會。香港文匯報記者米南攝

晉安新建三個五星級酒店

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、特約通訊員 林楠 福州報道)記者從福州市晉安區獲悉,第十四屆海交會期間,晉安區簽約外資項目10項,項目以三個五星級酒店和文化創意、商貿服務類項目為主,總投資4.15億美元,利用外資2.257億美元,同比增長20%。

據相關負責人介紹,本次簽約項目中,美國洲際酒店管理集團和泰禾集團擬投資1.2億美元,在福州市晉安區岳峰鎮建設總面積超過6萬平方米的五星級酒店。酒店將由國際頂尖的RTKL、HBA等知名設計機構共同設計,建成後的泰禾洲際酒店將擁有400間豪華客房,集合福州規模最大的會議中心、中餐廳和宴會廳。其中,會議中心面積超過8000平方米。另外,兩個五星級酒店由香港晉都投資有限公司和香港寶輝發展有限公司投資建設,分別位於鼓山鎮和岳峰鎮。

新竹科技大樓落戶福州軟件園

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、特約通訊員 李曉軍 福州報道)第十四屆海交會福州軟件園招商專場簽約儀式5月18日下午舉行,台灣新竹經貿科技產業大樓等一批項目正式簽約福州軟件園。

據介紹,福州軟件園與新竹市經貿及科技產業交流協會簽訂合作意向書,由福州軟件園在正在建設中的海峽軟件新城拿出一幅高層研發樓,委託新竹市經貿及科技產業交流協會協助招商選資,雙方共同負責大樓運營監督、物業管理、入駐審查、企業註冊與優惠申請等入園服務,主要用於承接來自台灣特別是新竹的軟件、創意等符合園區產業發展要求的企業。相關數據顯示,截至目前,福州市軟件園共有入駐企業436家,其中,產值超億元的26家,超兩千萬元的40家,全年實現技工貿總收入208億元,繼續保持穩健增長的態勢。

香港文匯報訊(記者 林舒婕 福州報道)大陸首個且是目前唯一的涉台商品原產地管理機構「海關總署福州原產地管理辦公室」18日在福州揭牌。據悉,這是繼深圳、拱北原產地管理辦公室之後,海關總署在大陸設立的第三個原產地管理機構,專責大陸海關涉台優惠和非優惠貿易原產地管理業務。

據海關統計口徑,自2011年1月1日ECFA早期收穫計劃全面實施至今年4月底,大陸進口《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)項下受惠貨物貨值達66.14億美元,關稅優惠17.28億元人民幣。

根據兩岸在ECFA中約定內容,列入早期收穫清單的產品,如果符合優惠原產地規則,並且領取到原產地證書的,在進口時即可享受關稅優惠。

大陸進口ECFA受惠貨物超60億美元

福州原產地辦公室投入運作合資後,將使大陸對台優惠原產地商品的認證核查和通關事務得以單列辦理,便於閩台兩地貿易往來。海關總署關稅司副司長、原產地辦公室主任康強接受媒體採訪時就表示,原產地辦公室成立後要引導兩岸企業用足用好涉台優惠原產地政策,進一步促進兩岸經貿交流;突出涉台優惠原產地政策研究,協助參與涉台優惠原產地規則談判,服務閩台經貿交流和平潭綜合實驗區開發。

大陸首個涉台商品原產地辦公室福州揭牌



台灣新竹米粉現場飄香,福州市民排隊分享。香港文匯報記者米南攝

海交會「台味」足 盡顯寶島風采

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)「晚風輕拂澎湖灣,白浪逐沙灘,沒有椰林綴斜陽,只是一泓水藍藍……」一首抒情柔綿的《外婆的澎湖灣》從第十四屆海峽兩岸經貿交易會台灣澎湖館中飄出,令不少參展的海內外賓客駐足,這已是澎湖參展團第7次參展。

金門展區的設計凸顯濃濃閩南特色,用紅磚外牆等元素裝飾,宣介金門高粱酒品牌以及旅遊資源。金門館並邀請全台灣第一個以媽祖信仰文化中的千里眼、順風耳為創意元素組成的「金門縣島島Q版電音千順神將團」在現場表演,這是他們首次跨海到大陸表演。

記者獲悉,今年的海交會台灣館展區面積達41000平方米,展位數達1908個,分別比去年大幅增加64%、49%,創歷史新高。其中,「台灣個人遊」推介展區為首次設置。